

挥泪忆风范 奋楫启新程



杭州地铁鸣笛停车3分钟,全体乘客起立默哀 本报记者 李震宇 摄



杭州群众悼念江泽民同志 本报记者 徐彦 摄



杭州群众悼念江泽民同志 拍友 胡建强 摄

(上接4版)

牢记嘱托,凝聚奋斗力量

收看江泽民同志追悼大会,年近古稀的浙江籍北京理工大学退休教授冯长根思绪万千,30多年前的场景又在脑海中浮现。

1990年4月,江泽民和“奋斗者的足迹”知识分子报告团的座谈会,在中南海怀仁堂举行。作为报告团成员,首届“中国科学技术协会青年科技奖”获得者冯长根,第一次与江泽民同志面对面。

苟利国家生死以,岂因祸福避趋之。“江泽民同志身上有一种家国情怀。他鼓励我这个‘小年轻’,要对自己的科研道路有信心,将来在社会主义现代化建设事业中大显身手。”冯长根说,为国家而拼搏,为国家而学习,也成了他心中不变的信念。

正是在江泽民同志的激励下,冯长根几十年如一日地扑在火工品与烟火技术等领域,并在燃烧与爆轰理论等方面形成一批重大成果,为国家做出了突出贡献。

眼下,在嘉兴市南湖区湘家荡省级现代农业园区里,还有4000多亩水稻正在抓紧收割。

1998年10月6日,江泽民同志曾到这里视察,他强调,沿海地区的农业要在现有基础上再提高一步,上新台阶,必须在科学技术上取得新的突破。

“这激励着我们一代代农业工作者接力创新。”已在这里扎根多年的农技推广员吴国华说,经过20多年深耕,园区农业核心区面积从500亩扩大到1.5万亩,这里的农业数字化工厂,用上了智能化温室技术、水肥一体化精准施肥系统等现代农业科技。

吴国华说:“我们要牢记江泽民同志的嘱托,今后继续以‘数字农业’唱响现代农业主旋律,加快推进农民创业创新孵化园,全面推进农业数字化改革,打造现代都市农业标杆。”

在杭氧集团原党委书记潘云龙的心里,江泽民同志当年前来考察的那一幕,同样始终难以忘怀。

1995年,江泽民同志到浙江考察,了解以公有制为主体的大中型企业改革情况。听到杭氧在不断深化改革、建立现代企业制度时,江泽民同志说,“我赞同你这个观点!”还提醒潘云龙,真正的

现代企业,要十分注意企业资产负债率问题。

“江泽民同志的嘱托激励着我们,坚持健全现代企业制度,完善公司治理体系,实现国企高质量发展。”潘云龙说,1995年9月26日,杭州制氧机集团有限公司成立,加快了与市场经济接轨的步伐。2010年,杭氧股份正式在深圳交易所上市,如今已发展成为世界一流的空分设备和低温石化装备供应商,中国气体产业的开拓者和引领者。

江泽民同志非常重视文化工作,曾经到过浙江小百花越剧院(浙江小百花越剧团)。6日上午,越剧院全体演职人员们一起收看江泽民同志追悼大会。

1991年10月,江泽民在杭州观看了一台我省文艺工作者献演的汇报演出。在这台文艺晚会上,浙江小百花越剧团原生代演员带来了《何文秀》《送凤冠》《十八相送》等拿手戏。

“演出结束后,江泽民同志与主要演员一一握手,并合影留念。他对中华传统文化的关注,对浙江文艺的鼓励,一直留在我们的记忆中。”著名戏剧导演杨小青说,她当时是浙江小百花越剧团副团长,如今依旧活跃在戏剧创排第一线。

在江泽民同志的关怀下,近年来,以“小百花”为代表的浙江文艺界接续奋斗,创作出如越剧《枫叶如花》、歌剧《红船》等一大批精品力作。杨小青说:“在新征程上,我们一定要创作出更多叫好又叫座的文艺精品。”

继承遗志,扛起使命担当

在宁波市奉化区滕头村乡村振兴学院,村两委班子、党员和群众收看追悼大会直播,在悲壮的哀乐声中静立默哀。

“江泽民同志坚持从党和人民活生生的实践出发总结经验、寻找路子”——悼词中的这句话,让滕头人感触尤深。1991年10月21日,江泽民同志来到滕头村考察,叮嘱当地干部“稳定联产承包责任制,完善双层经营体制,加强社会化服务,不断壮大集体经济”。

通过多年奋斗,滕头村2021年实现社会生产总值125.7亿元,村民人均收入达7.5万元。“新时代新征程上,我们要继承江泽民同志的遗志,不断创新实践,继续推动乡村振兴。”滕头村党委书记傅平均说,目前滕头村正在牵头成立乡村振兴联盟,依托生态综合产业优势,带动联盟各村发展各类产业,再创一个“了不起的滕头”。

“江泽民同志对民营企业很关心。”在收看大会直播时,正泰集团董事长南存辉眼眶湿润,20多年前的往事涌上心头。

2000年5月,江泽民同志来到正泰集团考察。在接待厅看完介绍企业的电视片后,他和蔼地对南存辉说:“来,你坐在我面前,我们敞开思想,交流一些问题。”这让南存辉格外激动,搬起椅子坐到江泽民同志面前。江泽民同志耐心询问了许多技术和企业经营方面的问题,鼓励他们继续把企业做大做强。

作为浙江民营企业的佼佼者,正泰集团始终牢记嘱托,从以国内市场为主到服务全球140多个国家和地区,在绿色低碳高质量发展的道路上不断创新突破。“我们是社会主义市场经济体制改革的亲历者、实践者和受益者。”南存辉说,奋进新时代,正泰将继续坚守实业、不断创新,向世界一流企业不断迈进,为经济社会发展作出新的更大贡献。

国营大中型企业的发展,一直深深牵动着江泽民同志的心。

江泽民同志曾经踏上过的我国东南沿海深水良港——宁波北仑港区,也笼罩在一片悲痛之中。

1991年10月22日,时任北仑港区港机设备管理技术员胡松虎,见证了江泽民同志的到来。那一年,宁波港已建成国际第三、第四代现代化集装箱码头,而北仑港区正是全港第一座专业化集装箱码头。目睹现代化港口的壮丽场景,江泽民同志赞叹:“这了不起,吊臂一伸出手,就是38米长啊!”他还在考察中强调,“要为国营大中型企业创造较为优越的外部条件。”

如今,包括北仑港区在内的宁波舟山港,全港年集装箱吞吐量已超3000万标准箱,实现了整整1000倍的大跨越。如今已是高级工程师的胡松虎说:“我们要以实际行动表达对江泽民同志的悼念,更加努力地工作,推动北仑港区向智能化、绿色化转型,不断为宁波舟山港加快建设‘世界一流强港’贡献力量。”

浙江广大干部群众表示,要化悲痛为力量,更加自觉地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,弘扬伟大建党精神,坚定信心、同心同德,埋头苦干、奋勇前进,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗!

浙江日报记者 戴睿云 钱 祎 施力维
陆 遥 郑亚丽 李 攀 李 灿 王凯艺